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ВСТУП 

 

Національний природний парк – це територія природно-заповідного 

фонду України значної площі, виділена з метою збереження, відтворення й 

рекреаційного використання природних комплексів і об’єктів, які мають 

особливу природоохоронну, історико-культурну, наукову, освітню та 

естетичну цінність. Він є природоохоронною, рекреаційною, культурно-

освітньою і науковою установою загальнодержавного значення [4]. В Україні 

станом на 2016 рік налічується 45 національних природних парків загальною 

площею майже 1240000 га (1,8 % території), які знаходяться у 12 з 24 областей 

і Автономній Республіці Крим [21]. 

Одним із цих парків є Нижньодністровський національний природний 

парк (далі НДНПП), створений Указом Президента України від 13.11.2008 

року №1033 «Про створення Нижньодністровського національного 

природного парку» з метою збереження, відтворення та раціонального 

використання типових та унікальних природних комплексів пониззя ріки 

Дністер, що мають важливе природоохоронне, наукове, естетичне, 

рекреаційне та оздоровче значення [18]. У межі  парку включені частини двох 

водно-болотних угідь міжнародного значення – межиріччя Дністра -

Турунчука та північна частина Дністровського лиману. 

Актуальність роботи. На всій території НДНПП відбуваються 

супераквальні та аквальні ландшафтно-геохімічні процеси, які є основним 

чинником формування різноманіття біогеоценозів. Особливості формування 

ґрунтового покриву і властивості ґрунтів визначаються характером прояву 

елементарних ґрунтових процесів досліджуваної території та динамічністю 

алювіальних процесів зокрема. 

 Вивчення процесів ґрунтоутворення в басейні Нижнього Дністра є досить 

актуальним. Адже в сучасних умовах інтенсивного освоєння ґрунтів і земель 

ґрунти території є унікальними за специфічним складом ґрунтового покриву й 
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різноманітною генетичною природою, є майже єдиним місцем, де збереглися 

природні біогеоценози. При цьому вивчення основного фонду ґрунтового 

покриву досліджуваної території дає змогу в повному обсязі оцінити 

унікальність природних ландшафтів та процесів, які протікають в її межах у 

первинному вигляді. У генетичному ґрунтознавстві питання ґенези заплавних 

(алювіальних) ґрунтів та сучасної еволюції мають дискусійний характер. Тому 

дослідження та належна оцінка властивостей і потенціальних можливостей 

ґрунтового покриву долин річок дозволить визначити доцільність їхнього 

господарського використання, шляхи підвищення продуктивності сінокосних 

і пасовищних угідь, оцінити екологічний стан функціонування алювіальних 

ґрунтів.  

З метою захисту загальнобіосферних функцій ґрунтів у поєднанні з 

максимально ефективним їх використанням в господарських та інших цілях у 

повній відповідності до екологічних вимог необхідне проведення 

комплексних ґрунтово – та еколого – географічних  досліджень. 

Актуальність проблеми, її теоретичне і практичне значення визначили 

об’єкт, предмет, мету, завдання та методи проведених дослідження. 

Об’єктом дослідження є територія та ґрунти Нижньодністровського 

національного природного парку. 

Предмет дослідження – природно-екологічні умови і процеси 

ґрунтоутворення та  ґрунти території НДНПП й їхні морфолого – генетичні 

особливості. 

Мета роботи – охарактеризувати особливості природно-екологічних 

умов та процес ґрунтоутворення і ґрунти території НДНПП, з’ясувати історію 

формування, сучасний еколого-ресурсний стан  та тенденції зміни. 

Для досягнення означеної мети були поставлені й вирішені наступні завдання:

 1.Навести інформацію щодо історії створення території парку, його         

природно-екологічні умови й ресурсно-екологічний потенціал із 

використанням літературних та фондових джерел; 
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 2.Дослідити умови й особливості процесів утворення основних 

різновидів ґрунтів та території НДНПП; 

 3. Оцінити сучасний еколого-ресурсний стан ґрунтів території НДНПП 

та тенденції його зміни. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися 

порівняльно-географічний, морфолого-генетичний (профільно-генетичний) та 

порівняльно-аналітичний методи дослідження . 

Дипломна робота бакалавра складається зі вступу, п’яти розділів, 

висновків, переліку використаних джерел (23 найменування). У роботі подано: 

6 таблиць, 15 рисунків,  3 світлини. Загальний обсяг роботи 67 с. 

У першому розділі висвітлені історія формування та розвиток  

НДНПП,  історія вивчення ґрунтового покриву в межах цієї території. 

Другий розділ присвячений характеристиці природно-екологічних 

умов території НДНПП, серед яких розглядаються загальні відомості та 

природно-екологічні умови, ландшафтно-геохімічна структура, геологічна 

будова, рельєф території та ґрунтотворні породи, кліматичні умови, флора  і 

фауна території парку. 

Третій розділ присвячено загальній характеристиці процесів 

ґрунтоутворення на території національного парку та їхніх особливостей. 

У четвертому розділі представлено морфолого-генетичну 

характеристику ґрунтів території НДНПП та результати вивчення їх 

речовинно-хімічного складу і властивостей. 

У заключному цьому розділі йдеться  про охорону і раціональне 

використання ґрунтів території НДНПП та  особливості пропонованих заходів. 

 

 

 



62 

 

 

  

 

ВИСНОВКИ 

 

На підставі дослідження природно-екологічних умов, ґрунтів та 

ґрунтового покриву території НДНПП можна зробити такі висновки: 

 1.Вивчено історію створення НДНПП, окремі компоненти його 

природи, що дало змогу провести повноцінний аналіз функціонування цієї 

території як особливого біосферно-значимого компоненту екосистеми, який 

виконує в ній низку важливих екологічних функцій. Можна стверджувати, що 

основні особливості рельєфу, клімату та інших чинників мають суттєвий 

вплив на процеси, які відбуваються в ґрунтах та направленість яких на будь-

якій ділянці досліджуваної території залежить від зміни природних умов 

протягом року. 

 2.Досліджено умови й процеси утворення основних різновидів ґрунтів 

на території НДНПП і визначено процеси заплавного ґрунтоутворення, які на 

цій території є основними, значно впливають на режим рівня ґрунтових вод, 

мікроклімат, спрямованість та інтенсивність мікробіологічних процесів, 

характер природної рослинності та її продуктивність, на сольовий, гумусовий 

стан ґрунтів та їх фізико-хімічні властивості. У результаті структуру 

ґрунтового покриву в межах території НДНПП формують алювіально-лучні, 

лучно-болотні й болотні ґрунти. 

 3. Проведено лабораторно-аналітичні дослідження речовинно-хімічого 

складу і властивостей ґрунтів території з визначення гранулометричного 

складу, засоленості і карбонатності ґрунтів, вмісту гумусу, фізико-хімічних 

властивостей ґрунтів, забезпеченості елементами живлення рослин. 

 4.Основними методами за допомогою яких були вирішені поставлені 

завдання при написанні роботи були порівняльно-географічний та 

порівняльно-аналітичний та морфолого-генетичний (профільний) методи 

дослідження.          

 5. Проаналізовано результати лабораторних даних щодо  аналізів 
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ґрунтів досліджуваної території та оцінено їх сучасний еколого-ресурсний 

стан; а саме: ґрунти досліджуваної території досить різні за своїми 

властивостями, але відповідають тим умовам і процесам алювіально-

повеневого ґрунтоутворення, під впливом яких відбувається їх формування; 

вони можуть бути як легкосуглинковими, так і глинистими навіть в межах 

одного профілю, що є типовим для заплавних ґрунтів. 

 Гумусність ґрунтів свідчить про доволі чітку залежність вмісту гумусу 

і його розподілу по профілю від генетичної належності ґрунтів, їх місця 

знаходження та чинників ґрунтоутворення. 

 Аналіз засоленості ґрунтів басейну Нижнього Дністра свідчить, що 

серія елементарних ландшафтів, які змінюють один одного від місцевих 

вододілів до депресій рельєфу, пов’язані латерально і поверхнево 

спрямованими міграційними потоками. Кожний елементарний ландшафт у цій 

системі є ланцюгом єдиної каскадної ландшафтно-геохімічної системи, у тому 

числі й у міграції солей в межах заплави Нижнього Дністра та його дельти, які 

й є кінцевою ланкою максимальної їх акумуляції в ґрунтах і підґрунтових 

водах. 

Аналізуючи фізико-хімічні властивості ґрунтів на території НДНПП, 

можна виявити чітку залежність від генезису окремих горизонтів, що 

складають їх профілі. Циклічний алювіально-повеневий характер їх 

формування зумовив наявність значної кількості алювіальних прошарків 

більш легкого гранулометричного складу, що в цілому могло вплинути на 

величину суми поглинутих основ. Другою причиною низької ємності 

катіонного обміну цих горизонтів може бути невисокий вміст гумусу.  

 Характеризуючи особливості забезпеченості ґрунтів елементами 

живлення, можна говорити про незначний вміст в цих ґрунтах мінеральних 

форм азоту, що підтверджується невисокою кількістю як наземної, так і 

кореневої біомаси, однак про кращу забезпеченість рухомими формами 

фосфору і калію, що зумовлено кінцевою ланкою геохімічної міграції цих 
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елементів у басейні ріки, і власне накопиченням принесених речовин і 

хімічних елементів на цю територію.        

Заплава і дельта Нижнього Дністра є унікальними природними 

утвореннями зі специфічними ландшафтно-екологічними умовами та 

біогеоценозами, що динамічно змінюються у просторі та часі. Процеси 

ґрунтоутворення розвиваються тут при наявності алювіальних гирлових та 

заплавневих відкладів під лучною, лучно-болотною та болотною рослинністю, 

в однакових кліматичних умовах, але в різних умовах зволоження річковою 

водою. Саме це порівняльно-географічний, морфолого-генетичний 

(профільний) та порівняльно-аналітичний методи дослідження обставина 

зумовлює в своїй основі всю неоднорідність ґрунтового покриву заплави, а 

також формування основних властивостей ґрунтів на її території.   

  Отже, вивчення ґрунтового покриву території має практичне 

значення, тому що комплексні дослідження умов і процесів ґрунтоутворення 

на території НДНПП, складу і властивостей тутешніх ґрунтів і ґрунтового 

покриву та оцінка їх сучасного ресурсно-екологічного стану досліджені не 

повністю. Тому перспективним завданням в подальшому має бути  поглиблене 

вивчення генетичної природи ґрунтів і ґрунтового покриву, оцінка їх еколого-

продуктивного стану як особливо значимого компонента унікальної 

екосистеми території НДНПП. 
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